

加快建设嘉陵江生态绿色经济带示范市 南充:打造西部绿色发展样板区

11月18日,“万千气象看四川”系列主题新闻发布会南充专场在成都举行。“南充被誉为嘉陵江畔的一颗明珠,是国家规划定位的成渝地区北部中心城市,是四川省委、省政府明确组团培育的省域经济副中心。”南充市委副书记、市长尹念红在发布会上表示,近年来,南充全面落实省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”的发展战略,坚决扛起建设嘉陵江生态绿色经济带示范市、打造西部绿色发展样板区的重大使命,厚植生态底色,推动高质量发展。

南充因地处“古充国”之南而得名,“充”字历来有丰裕、繁盛、美好的含义。对此,尹念红用“充沛、充足、充盈、充实”四个关键词介绍南充。

南充绿色动能“充沛” 水绿、地绿、产业向“绿”而行

“嘉陵江从北至南纵贯南充全境300公里,把最柔美的身段留在了南充,嘉陵江干流常年稳定保持II类以上水质。”尹念红介绍,南充已建成4个国家级森林公园、5个国家级湿地公园、26.5万亩嘉陵江绿色生态走廊。

厚植绿色生态本底,产业向“绿”而行。“南充是全省重点打造的千亿级绿色化工产业基地,创成国家级、省级绿色园区7个,有机农产品享誉全国,亚洲有机产业创新发展大会永久会址落户南充,获评全国清洁能源示范城市。”尹念红表示,南充深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,如今,绿色已成为南充最亮丽的底色。

今年1—10月 四川外贸同比增长9.7%

四川经济日报讯(记者 李洋)11月18日,成都海关发布数据显示,今年1—10月,四川货物贸易进出口总值8420.8亿元,规模创历史同期新高,列全国第8,同比增长9.7%,增速列全国第11。其中,出口4896亿元,同比增长1.8%;进口3524.8亿元,同比增长22.8%。

随着四川持续加强开放平台建设,综合保税区成为推动四川高水平开放的前沿窗口和主要阵地。今年前10个月,四川综保区进出口合计同比增长26.3%。其中,成都高新区综保区进出口规模列全国综保区第1,同比增长23.7%,拉动同期全省外贸增长10.3个百分点,是推动四川外贸增长的主要引擎。

进口继续保持快速增长。今年以来,四川各类型进口政策持续见效,进口连续11个月保持增长,其中9个月增速达两位数。前10个月,四川进口规模创历史同期新高,同比增长22.8%,增速列全国第2。其中,集成电路进口同比增长29.9%。同时,随着四川省内消费需求日益多样化,国外优质农食产品也不断走上四川群众餐桌。前10个月,四川食品烟酒类消费品进口同比增长47.4%。

出口结构不断优化,绿色化、高端化趋势明显。前10个月,四川机电产品出口同比增长6.6%,占同期全省出口总值的75.3%,其中电动汽车、航空航天装备出口分别同比增长56%、6.9%。同期,农产品出口同比增长27.1%。鱼油、柠檬出口规模均列全国第1;白酒、蚕丝、柑橘、鲜葡萄出口分别同比增长91.7%、17.5%、1.8倍、3.6%。(鲍安华)

南充产业潜力“充足” 已初步形成“3+2+3”的产业体系

“南充生产的吉利新能源商用车行驶在上海、成都、杭州等30多个城市的大街小巷,服务了成都大运会、杭州亚运会等重大赛事。”尹念红还谈到,吉利新能源商用车去年出口东南亚,今年进军欧洲市场。

据尹念红介绍,南充坚持产业为本、工业当家,初步形成“3+2+3”的产业体系,汽车产业、化工轻纺、食品药品“三大支柱性产业”集群发展,电子信息、高端装备制造“两大成长性产业”加快培育,低空经济、氢能、人工智能“三大新赛道产业”抢滩布局。真空装备产业入选全省新型工业机母产业链新赛道,新能源汽车与智能汽车产业集群入选省级战略性新兴产业集群,成功获批全省人工智能创新发展试验区。

以中科微九、九天真空为代表的专精特新企业,具有全国领先乃至世界领先的真空装备制造技术;三环电子的光纤陶瓷插芯产品,占全球市场份额的70%以上;高寒零碳旅居舱、玻璃画等高科技和非遗产品亮相今年第七届中国国

际进口博览会……

南充产业竞争力在不断提升的同时,其影响力也在不断扩大。

“‘南充造’正走向世界,丝绸制品畅销全球,尚好桑茶成为国礼,走出国门。”尹念红说,今年前三季度,南充进出口总额同比增长90.1%。

南充开放活力“充盈” 是四川东向北向的开放门户

作为四川东向北向的开放门户,南充有畅通的立体交通体系。

尹念红介绍,阆中古城机场、高坪机场“双机场”通达全国;达成、兰渝、成达万、汉巴南“四条铁路”在辖区内交汇,成达万高铁通车后,半小时可直达天府国际机场;嘉陵江航运通江达海,南充港成功接入全国“北粮南运”水上大通道,千吨级船队可经重庆直达上海;成南、南渝等“十五条高速”纵横交错,具有完备的“空铁水公”多式联运体系。

同时,南充还有便利的对外开放平台。一方面,南充是中国(四川)自由贸易试验区首批协同改革先行区、全国复合型现代流通战略支点城市,今年入选全国性邮政快递枢纽承载城市,拥有跨境电商综合试验区、保税物流中心(B型)、国家级物流园区等开放平台。另一方面,南充也是中欧班列、中老班列始发城市,对外贸易往来国家和地区达169个。

南充如何以更加开放的姿态推动高质量发展?尹念红表示,南充将大力开展营商环境优化争先行动,持续完善生产性、生活性服务业配套,加快“人城产”一体化发展,以“店小二”精神服务好全市39万个市场主体。过去两年南充在全省营商环境评价中,经营主体满意度均获“全省第一”。

南充惬意生活“充实” 是千年古邑、幸福之地、烟火城市

“南充是座千年古邑、幸福之地、烟火城市。”在发布会上,尹念红推介了南充的生态之美、人文之韵、山水之乐。

走进这座千年古邑,既能领略开国元勋朱德、民主革命家张澜等老一辈革命家的精神风范,也能感受辞赋家司马相如、史学家陈寿等历史名人的千古风华。既能体验独特的红色文化、三国文化、丝绸文化、春节文化,还能欣赏享誉世界的川北大木偶、川北皮影、川北灯戏、川北剪纸非遗“四朵金花”。

走进这座幸福之地,能享受近在咫尺、优质普惠的公共服务。南充医疗卫生资源总量居全省第2位,国家区域医疗中心北京安贞医院项目成功落地,市民在家门口就能享受国家优质医疗资源。

走进这座烟火城市,可以徜徉阆中古城,感受2300年的历史底蕴;相约相如故城,品味司马相如与卓文君的千古爱情佳话。

在南充主城区,白天漫步嘉陵江绿道,晚上乘船夜游嘉陵江,打卡黄金江岸等“五区八景”;穿梭于大街小巷,品尝地道美食,共享诗画田园。

四川经济日报记者 李露萍

“万千气象看四川”·南充篇

我国快递年业务量首次突破1500亿件

新华社北京11月18日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

17日下午,在国家邮政局中国快递大数据平台的大屏幕上,不断滚动的数字弹出了“150000000000”的超长字符。这第1500亿件快件,是极兔速递揽收的一箱花生苹果,由甘肃天水发往重庆,一位消费者从拼多多平台下了这一单。

今年以来,我国快递市场保持繁荣活跃,发展质效不断提升,加快推进产业升级,拉动生产消费,为更好提高经济运行效率、畅通实体经济循环作出重要贡献。

快递市场规模的持续扩大,得益于宏观利好政策驱动。多部门多地区发布扩内需的支持政策,以实施大规模设备更新和消费品以旧换新行动为契机,不断丰富消费场景,开拓下沉市场,巩固了当前持续向好的发展态势,带动了快递业务量强劲增长。与此同时,得益于日益完善的顶层设计、高效通达的服务网络、智能科技的广泛应用,快递企业持续完善基础设施建设,积极布局无人机、无人车、智能分拣等先进生产设备,行业运输转运能力日益增强,网络体系逐步完善,服务效率和质量也得以有效提升。如今,小到针头线脑、柴米油盐,大到农机配件、冰箱家电,消费者只需在手机屏幕上轻轻一点,快递小哥最快半天便可送达。

今年以来,邮政快递业区域发展结构更加均衡,中西部快递占比持续提升,业务量增速超全国平均水平。一件包裹穿梭于东西南北,编织出一张物畅其流的全国统一大市场。

第七届世界川菜大会将于12月11日在德阳开幕

四川经济日报德阳讯(记者 刘金蓉)11月18日,第七届世界川菜大会新闻发布会在德阳举行。记者从会上获悉,被列入商务部2024中华美食荟项目之一的“第七届世界川菜大会”,将于12月11日至13日在德阳市举办。

据了解,“世界川菜大会”活动至今已连续举办六届,德阳作为本届大会的举办地,是川菜第一部烹饪著作《醒园录》的诞生地,拥有悠久的饮食文化历史和餐饮产业发展前景,对于川菜理论体系建设和文化历史梳理起到重要作用。

本届大会以“让世界爱上川菜”为主题,以“川菜之源 味美德阳”为城市主题,以“会议+展览+赛事+产业对接+美食交流”的形式展开,届时将举办2024全球川菜产业发展会议、四川火锅产业博览会、联合利华饮食策划杯2024世界川菜烹饪技能大赛、2024中华火锅宴大赛、“中国火锅·德阳味道”首届德阳国际川菜火锅产业供需对接会以及美食消费节等活动。

大会期间,还将发布《2024川菜消费趋势大数据分析》《川菜产业国际化发展报告(2024)》《海外川菜经营与管理规范》标准、《川菜产业高质量发展德阳宣言》等内容,树立“李调元”和川菜第一部烹饪著作《醒园录》川菜文化品牌形象。

1—10月 我省规上工业增加值同比增6.7%

四川经济日报讯(记者 李洋)11月18日,四川省统计局发布2024年1—10月四川省国民经济主要指标数据。记者了解到,前10月全省规模以上工业增加值同比增长6.7%。

规模以上工业生产情况方面,分经济类型看,国有企业增加值同比下降5.7%,集体企业下降4.2%,股份制企业增长7.4%,外商及港澳台商投资企业增长0.7%。

分行业看,41个大类行业中有34个行业增加值实现增长。其中,化学原料和化学制品制造业同比增长20.2%,石油和天然气开采业增长8.4%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.8%,电力、热力生产和供应业增长7.3%。此外,1—10月,规模以上工业企业产品产销率为94.7%。

固定资产投资情况方面,1—10月,固定资产投资(不含农户)同比增长1.7%。

分产业看,第一产业投资同比增长13.1%,第二产业投资增长17.3%,其中工业投资增长17.1%,第三产业投资下降4.2%。从房地产开发看,房地产开发投资同比下降10.8%。商品房施工面积同比下降11.9%,商品房销售面积下降21.4%。

消费品市场情况方面,1—10月,全省实现社会消费品零售总额22361.1亿元,同比增长4.4%。

按消费形态分,餐饮收入3124.3亿元,同比增长8.2%;商品零售19236.8亿元,增长3.7%。在商品零售中,限额以上企业(单位)通过互联网实现商品零售额1502.9亿元,增长9.7%。

成渝中线高铁安岳到大足段开始架梁

四川经济日报讯(记者 李洋)11月17日15时30分,长40米重千吨的箱梁平稳落在成渝中线高铁麻湾特大桥31—30号桥墩上,标志着成渝中线高铁安岳到大足段开始架梁。这是新型40米箱梁在成渝中线高铁首次架设,该箱梁具有减少土地占用、提高线路稳定性等优点。

成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,线路自重庆枢纽重庆北站起,向西经重庆市渝北区、沙坪坝区、璧山区、铜梁区、大足区,四川省资阳市、成都市,引入成都枢纽成都站,正线全长292公里,设计时速350公里。

新型40米箱梁长40.6米、宽12.6米、高3米、重约1000吨,比国内目前高铁常用的32米箱梁高0.4米、重300吨,具有减少桥墩数量、减少土地占用、节省工程投资、提高线路稳定性等优点,更加适应高速列车平稳运行。

据中铁五局成渝中线高铁四川段项目部副经理周涛介绍,中铁五局安岳东制梁场承担着成渝中线高铁4标9孔551孔箱梁的预制架设任务。项目部以工装、工艺需求为重点,引进或研发了混凝土智能浇筑系统等35台(套)智能装备,创新开发了数智梁场管理系统,确保箱梁产品质量。

据悉,成渝中线高铁项目建成后,将与已建成运营的西安至成都高铁、郑州至重庆高铁和在建的西宁至成都高铁、成都至达州至



架梁建设现场(中国铁路成都局集团有限公司供图)

万州高铁、西安至重庆高铁、重庆至昆明高铁、重庆至万州高铁等多条线路连通,推动成渝地区路网结构更加完善,成渝两地旅行时

间进一步压缩,将极大便利沿线人民群众出行,对助力成渝地区双城经济圈建设,形成西部大开发新格局,具有十分重要的意义。

用好“好山好水好风光” 甘孜:打造国家重要清洁能源基地

工业增加值的80.6%、占GDP的20%,实现税收27.5亿元,占全部税收的43.3%。

通过近年来的发展,甘孜州清洁能源装机实现从2015年的不足500万千瓦跃升至1995万千瓦,今年年底将突破2000万千瓦,在建装机达1486万千瓦,后续还将核准备案一批项目。

此外,甘孜州已相继投产全省库容最大的两河口水电站、全国唯一的竞价光伏电站、(当

时)全球最大的水光互补光伏电站。在开发清洁能源的同时,甘孜州立足川西北生态示范区定位,坚持推动能源和生态保护协同发展。

探索能源开发和生态保护融合发展路径,广泛采用“草光互补”“牧光互补”模式,提高组件离地间距,利用光伏组件“可遮阴、能聚水、利草长”的特性,非但不会破坏草场草甸,反而更利于实现涵养水土、修复生态,满足当地农牧放牧需求。项目建设采用国内最先进技术设备,提高土地资源利用率。

“开发一方资源,不仅发展一方经济,保护一方生态,还要富裕一方百姓。”在发展清洁能源产业时,甘孜州引导企业在项目建设中实施以工代赈、提供公益性岗位、大学生就业岗位等,充分吸纳当地群众就地就近务工就业,同步

积极引导群众通过土地租赁、参与设备运输等

“开发一方